

張又俠、劉振立涉嫌嚴重違紀違法被立案審查調查

中國國防部網站 24 日發佈消息稱，中央政治局委員、中央軍委副主席張又俠，中央軍委委員、中央軍委聯合參謀部參謀長劉振立涉嫌嚴重違紀違法，經黨中央研究，決定對張又俠、劉振立立案審查調查。

新加坡《聯合早報》報道，公開資料顯示，張又俠今年 76 歲，18 歲參軍，1979 年參加了中越邊境戰爭，因表現出色，升任團

參謀長。1984 年，中越邊境老山戰役爆發，時任 14 軍 40 師 119 團團長的張又俠率部參戰。戰後，119 團被昆明軍區記集體一等功，張又俠也升任 40 師副師長、師長。

2000 年起，張又俠先後擔任解放軍第 13 集團軍軍長、北京軍區副司令員、瀋陽軍區司令員。2012 年，張又俠出任解放軍總裝備部部長，2015 年任新成立的中央軍委裝備發

展部首任部長，2017 年中共十九大後出任政治局委員、中央軍委副主席，並在 2022 年的中共二十大連任。

劉振立今年 62 歲，1983 年入伍，1986 年作為偵察兵參加中越邊境戰役，獲一等戰功。此後，劉振立在解放軍王牌部隊第 38 集團軍一路從排長做到機械化步兵師師長。

2012 年，劉振立出任陸軍第 65 集團軍

軍長，2014 年回到第 38 集團軍任軍長，2015 年升任武警部隊參謀長。

2015 年年底，劉振立出任新成立的解放軍陸軍首任參謀長，2021 年 6 月升任陸軍司令員，同年 7 月晉升上將軍銜。

2022 年 10 月中共二十大後，劉振立選新一屆中央委員、中央軍委委員。2023 年 3 月，劉振立出任中央軍委聯合參謀部參謀長。

中國「空中發電站」向天取電

依靠風推動葉片旋轉發電 首席技術官：你可以把它想像成天空中的「移動電源」

在湖南岳陽一座飛艇庫裡，一個外形獨特、約 13 層樓高的「空中發電站」靜靜懸浮，通體流暢，形似一尾優雅的「巨鯨」。

中新社 24 日報道，這個由中國創新型科技企業臨一雲川能源技術有限公司（簡稱「臨一雲川」）自主研發的，全球首台適用於城市環境的兆瓦級 S2000 浮空風力發電系統，近日在技術社區和能源領域引發熱議。媒體實地探訪，解密「空中發電站」如何實現空中懸停、高效捕風發電等外界關切的問題。

「你可以把它想像成天空中的『移動電源』。」臨一雲川聯合創始人、首席技術官翁翰鈞介紹，該系統由輕質浮空囊體、高效涵道風機、智能繫繩與地面控制站組成。囊體內充滿氦氣，14000 立方米氦氣可產生約 14 噸浮力，而系統總重約 11 噸，依靠浮力就可以「飛」起來。主氣囊內還設有兩個自動調節的空氣囊，能隨溫度變化維持內部壓力平衡。

與傳統風力發電類似，S2000 浮空風力發電系統同樣依靠風推動葉片旋轉發電，區

別在於發電設備不在地面，而在空中。「高空風能資源更豐富、風速更高、穩定性更強，發電效率也相應提升。」翁翰鈞說，風經過該系統涵道結構後會加速，帶動發電機運轉，電能通過纜繩輸送至地面；經變流即可並網，滿發狀態下，每小時可發電 1000 度。

除了發電，該系統還可搭載通信基站、環境監測等設備，成為低空經濟中的多功能平臺。由於發電主體懸在空中，對地面影響小，適合在城市負荷區就近部署，減少輸電損耗。在應急救援等場景中，也可快速部署提供電力支持。

翁翰鈞介紹，公司在技術層面突破大型異形浮空載具的氣動與結構設計，其特殊的氣動外形已獲多項專利；發電系統實現了高功率密度和中壓直流的輸電技術，在保持輕量化的同時提升輸電效率。

目前，該系統已進入商業化階段，成本接近傳統風力發電。翁翰鈞透露，未來將繼續推出更高功率、覆蓋更多應用場景的系列化產品，通過規模化進一步降低成本。



▲近日，在湖南岳陽一飛艇庫內的全球首台兆瓦級 S2000 浮空風力發電系統。 中新社

大集尋年味

24 日，正在廣西南寧國際會展中心舉行的 2026 年廣西脫貧地區農產品年貨大集吸引不少市民前來選購年貨。本次年貨大集以「品特產、尋年味、促消費」為主題，琳琅滿目的特色農產品、豐富多彩的年俗活動為綠城南寧增添濃濃年味。

中新社



中國商業航天企業「加足馬力」競逐「星賽道」

2026 北京國際商業航天展覽會正在進行中。作為中國商業航天領域高規格的行業盛會，展會吸引了海內外 300 餘家商業航天企業及產業鏈相關機構參展，展品覆蓋運載火箭、衛星製造、航天應用、航天服務與配套、航天投資與金融服務等全鏈條核心環節。

中新社 24 日報道，展會上，一批代表中國商業航天技術前沿的明星產品和解決方案亮相。在運載火箭領域，藍箭航天攜朱雀二號改進型液氧甲烷運載火箭模型和朱雀三號重複使用運載火箭模型參展。星河動力展示了包括「智神星」系列中型可重複使用液體運載火箭和「谷神星」系列輕小型固體運載火箭在內的核心產品。深藍航天的「星雲一號」可回收火箭、星河榮耀的「雙曲線一號」火箭等產品同台展出。

在空間應用與探索領域，銀河航天帶來了中國首款使用柔性太陽翼的平板式可堆疊衛星「靈犀 03 星」及可實現星地直連的「翼陣合一」衛星模型，呈現衛星互聯網技術的前沿突破。中科星圖以數字地球為底座，融合人工智能、大數據等技術，構建覆蓋數據、

計算與應用的數字地球產品，推動空天信息服務體系的智能化發展。

銀河航天創始人、董事長兼 CEO 徐鳴在展會期間表示，當前，航天技術正從科研領域轉變為推動產業發展的核心引擎，而在當前中國航天的版圖中，商業航天正從「補充性力量」逐步躍升為「戰略性支柱」。在全球競爭中，中國商業航天企業有潛力也有能力佔據重要位置，並正成為全球太空基礎設施建設的重要參與者和推動者。

中科星圖辰天科技（廈門）有限公司副總裁牛俊從事航空航天領域工作已有 20 餘年。他表示，中國商業航天起步較晚，但得益於較為完備的產業體系供給及超大規模市場優勢，發展勢頭強勁，近年來在產業鏈的上中下游湧現出了諸多明星企業和明星產品，獲得了市場的認可。

在展會現場，大到運載火箭，小到配套軟件服務，每家參展企業都亮出了「看家本領」，同行之間交流火熱。不斷湧入的企業如何在探索星辰大海的征途中找到自己的生存之道？牛俊認為，商業航天這片「新藍海」

足夠寬廣，當前，找準商業價值明確、應用前景清晰的細分領域進行錯位發展，成功率很高。隨着中國商業航天不斷步入「深水區」，各企業間的競爭會逐漸「白熱化」，只有構築足夠深的技術「護城河」方能長久立於不敗之地。

此外，「成本」「迭代」「批量」等成了展會上的高頻詞，上海雲鑄三維科技有限公司市場部負責人沈佳對此深有體會。「低成本、高頻次、批量化交付是商業航天追求的重要目標，目前也仍是行業發展的痛點和堵點。」沈佳稱，該公司深耕航空航天領域的 3D 打印技術，大幅提升零部件製造效率，且在實現複雜結構成形和高度細節復刻的同時減輕零部件重量。目前已形成鈦合金、鋁合金、不銹鋼等多種材料的打印能力，正與科研院所合作拓展更多新材料的應用範圍。

近年來，在國家和各地政策支持下，中國商業航天發展「火力十足」，各類企業如雨後春筍般湧現。沈佳說，在此帶動下，該公司訂單量連年增長，今年公司將「加足馬力」強化研發，擴大生產。

華僑華人迎新春 開啟忙碌「春節檔」

的參與者。

「這就是多元文化的魅力所在，春節正在成為各族裔交流互動的契機。」為保持這份參與感，悉尼華星藝術團為今年的嘉年華活動增加了小記者採訪環節，華裔青少年們將身著傳統服飾、手提紅燈籠，走進觀眾席，通過主題採訪增加當地民眾對春節傳統習俗的瞭解。

馬來西亞馬六甲歷史城區近日接連迎來多場春節晚會的錄製。

馬六甲歷史城區（雞場街）工委會主席顏天祿介紹說，這些晚會中設置了二十四節令鼓、峇峇娘惹舞蹈等南洋華人文化節目，也有中國武術、泉州南音等中華傳統文化表演，還有中國觀眾熟知的馬來西亞歌手演出，其樂融融的現場氣氛讓雞場街提前感受到了熱鬧的「年味」。

這番喜慶景象還將持續。顏天祿表示，目前，雞場街上正在忙碌於「2026 丙午年

第 36 屆馬六甲春節年景嘉年華會」的籌備工作。他們計劃在馬六甲歷史城區內懸掛 2026 盡燈籠，象徵 2026 馬來西亞旅遊年，還將在戶外設置一個巨型舞獅頭，呼應正在進行中的馬來西亞與中國聯合推動的舞獅項目申遺工作。

在奧地利，維也納中文學校日前舉行了一場春節聯歡活動。活動特別設置了「五福迎春」中國文化體驗工作坊：剪紙、書法、糖畫、拓印、燈籠與香囊製作……這些傳統工藝在現場吸引了不少當地青少年的目光。

「糖畫和拓印特別受當地小朋友歡迎，對他們來說是很新奇的體驗。」維也納中文學校校長鄭健說，奧地利倡導多元文化社會，近些年越來越多當地民眾參與到春節活動中，共享歡慶新年的熱鬧氣氛。在活動現場設置手工體驗活動，能夠通過更具互動性的方式，讓當地民眾感受中華傳統工藝的精妙和春節所承載的美好寓意。

駁斥外國政客干預黎智英案

香港法律界：無懼施壓

反中亂港分子黎智英涉嫌違反香港國安法等案件開庭審理後，個別外國政客發表歪曲事實、干涉香港特區司法的言論，甚至叫囂制裁香港法官和司法人員。香港法律界人士 24 日表示，香港法治體系根基穩固，無懼任何外部勢力施壓。

在日前舉行的香港特區 2026 年法律年度開啟典禮上，對於有外國政客鼓吹對審理涉及國家安全案件的香港法官實施非法制裁，香港特區終審法院首席法官張舉能表示，這些言論「以有悖法治的方式企圖干預司法獨立，是破壞公義的手段，不容於文明法治社會。」香港特區政府律政司司長林定國指出，上述外部勢力的言論是「毫無根據的指控」。

香港教育大學國家安全與法律教育研究中心總監、全國港澳研究會理事顧敏康援引香港基本法第 85 條和第 88 條強調，香港法治的核心之一就是司法獨立，特區法院嚴格依照法律審理案件，「任何挑戰法律底線、危害國家安全的行為必定受到嚴懲；任何包庇犯罪、干擾司法的企圖絕不可能得逞。」

就黎智英案而言，香港法學交流基金會主席、香港執業大律師馬恩國指出，法庭在充分尊重黎智英合法權利的基礎上，依法作出判決。在審理過程中，法庭允許黎智英聘請律師提出證據，依法向控方證人提出盤問，還允許黎智英及同案被告進行求情，維護程序正義。

**敦煌文化線上線下全球共享
訪客覆蓋世界 120 個國家和地區**

24 日，蘭州市舉行 2026 年甘肅省文物局長會議。據介紹，過去五年，敦煌文化以特色展覽、論壇、影視等方式，實現線上線下全球共享，訪客覆蓋世界 120 個國家和地區。

「流失海外敦煌文物數字化復原項目累計獲取高清圖片 11.8 萬餘張，《數字藏經洞》數據庫（一期）全球上線。中國一吉爾吉斯斯坦文化遺產保護『一帶一路』聯合實驗室獲批揭牌。」甘肅省文物局局長仇健表示，甘肅還聯合美國蓋蒂保護研究所編製發佈了《甘肅省石窟寺保護管理導則》。

仇健說，「敦煌文化在世界文明花園中精彩綻放，國際影響更加廣泛。」

**廣東高速公路清潔能源走廊開建
為貨運低碳轉型提供支撐**

廣東高速公路清潔能源走廊 23 日開建，今年將完成 20 座重型卡車（以下簡稱重卡）兆瓦超充站建設，通過大功率快速補能基礎設施，支撐重型卡車電動化與物流低碳轉型。

當天，廣東省高速公路清潔能源走廊建設暨重卡兆瓦超充項目開工動員會在武深高速仁新段（以下簡稱仁新高速）翁源服務區舉行。

截至 2025 年底，廣東省高速公路里程已超過 12000 公里，其中廣東交通集團建設約為 8200 公里。目前全省高速公路服務區累計建設充電停車位超 9000 個，實現服務區充電設施的全覆蓋，單槍功率 360 千瓦以上乘用車超級快充站達 390 個。本次重卡兆瓦超充站的建設將為未來廣東高速公路貨運低碳轉型提供支撐。

粵運交通新能源分公司總經理李堅介紹，對物流企業來說，電動重卡每公里能耗成本比柴油車低 15% 到 30%，再加上兆瓦超充大幅壓縮補能時間，車輛周轉效率將獲得提升。

中新社